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ΥΠΠ: Ριζική αλλαγή στο Παγκύπριο Γυμνάσιο
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Στο σχολείο αναμένεται να λειτουργήσει και το πρώτο Διαδραστικό 
Κέντρο που αναμένεται να κοστίσει πέραν του ενός εκατομμυρίου ευρώ

To Παγκύπριο Γυμνάσιο στην Λευκωσία, το ιστορικότερο σχολείο της Κύπρου, 
ανακαινίζεται ριζικά. Η απόφαση ελήφθη διότι το σχολείο αφέθηκε στην φθορά του 
χρόνου ενώ θεωρήθηκε ότι πρέπει να συμβαδίζει με τη νέα εποχή χωρίς να 
αλλοιώνεται ο βασικός ιστορικός του πυρήνας.

Σε δήλωση του στο ΚΥΠΕ, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού Κώστας Καδής 
τόνισε ότι “η απόφαση που λήφθηκε είναι ιστορικής σημασίας και έρχεται σε μια 
στιγμή κρίσιμη, τόσο για το μέλλον του σχολείου όσο και για την πατρίδα και την 
παιδεία μας”.

Ο κ. Καδής ανέφερε ότι “το Παγκύπριο Γυμνάσιο, παρά τη σημαντική ιστορία του 
και τη μεγάλη του προσφορά στα ελληνικά γράμματα και στην παιδεία του τόπου 
μας, τις τελευταίες δεκαετίες οδηγήθηκε σε πληθυσμιακό μαρασμό και 
εγκαταλείφθηκε κτιριακά στη φθορά του χρόνου”.

Πρόσθεσε ότι “έγιναν κάποιες μεμονωμένες ενέργειες για ανάκαμψη κατά καιρούς, 
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είναι όμως η πρώτη φορά τώρα που γίνεται οργανωμένη προσπάθεια όλων των 
εμπλεκομένων φορέων”.

Ο Υπουργός Παιδείας είπε ότι “με την κτιριακή αποκατάσταση και αναδόμηση του 
κτιρίου – η οποία σε τίποτα δεν θα επηρεάσει την ιστορική του φυσιογνωμία – το 
σχολείο θα γίνει άνετο, ασφαλές και λειτουργικό”.

Ανέφερε ότι “θα μεταμορφωθεί σε σύγχρονο εκπαιδευτήριο, με πλήρη τεχνολογική 
υποδομή και εξοπλισμό, στο οποίο θα λειτουργήσει και πρωτοποριακό Διαδραστικό 
Κέντρο Μάθησης”.

Παράλληλα, συνέχισε, “ξεκινά μια συντονισμένη προσπάθεια για αναβάθμιση της 
πνευματικής προσφοράς του σχολείου και ανάδειξη της συμβολής του στα 
ελληνικά γράμματα και στη σύγχρονη Ιστορία μας”.

“Ας μην ξεχνάμε ότι το Παγκύπριο Γυμνάσιο ιδρύθηκε σε δύσκολες εποχές, στα 
χρόνια της Τουρκοκρατίας, από τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό, και οι μαθητές και 
καθηγητές του πρωτοστάτησαν σε όλες τις κρίσιμες στιγμές των τελευταίων 200 
χρόνων, με κορυφαία όλων τον αγώνα της ΕΟΚΑ”, είπε ο Υπουργός Παιδείας.

Ανέφερε πως “για τον σκοπό αυτό έχει ήδη ξεκινήσει να δουλεύει Επιτροπή από 
επιφανείς προσωπικότητες, η οποία σύντομα θα αρχίσει να υλοποιεί τις αποφάσεις 
της”.

Ο Υπουργός Παιδείας είπε ότι “η σημασία της αναβάθμισης του Παγκυπρίου 
Γυμνασίου είναι μεγάλη ενώ η επένδυση στην παιδεία και στον πολιτισμό αποτελεί 
το σημαντικότερο αντίδοτο στην περίοδο οικονομικής και ηθικής κρίσης την οποία 
διανύουμε”.

“Οι νέοι μας έχουν ανάγκη από σχολεία σύγχρονα, προσαρμοσμένα στις σημερινές 
ανάγκες και ικανά να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της εποχής. Παράλληλα, 
όμως, οι νέοι μας, αλλά και ολόκληρη η κοινωνία, έχουν ανάγκη από υγιή πρότυπα, 
αρχές και αξίες. Έχουμε υποχρέωση να τους τα προσφέρουμε”, σημείωσε ο Κώστας 
Καδής.

Ανέφερε πως “η τεράστια συμβολή του Παγκυπρίου στα Γράμματα και στην 
Ιστορία του κυπριακού Ελληνισμού αναδεικνύει το φρόνημα των ιδρυτών, των 
ευεργετών, των καθηγητών και των μαθητών του, και αποδεικνύει πως αυτό 
πρέπει να καλλιεργείται και να παραμένει άσβηστος”.

Συνεπώς, είπε καταλήγοντας ο Υπουργός Παιδείας, “η ενδυνάμωση του ρόλου του 
Παγκυπρίου Γυμνασίου στην εκπαίδευση και στην κοινωνία αποτελεί μια πολύτιμη 



συνεισφορά στο μέλλον της πατρίδας μας”.

Ο Διευθυντής του Παγκυπρίου Γυμνασίου Σόλων Χαραλάμπους δήλωσε στο ΚΥΠΕ 
ότι το Παγκύπριο Γυμνάσιο “το έχει επηρεάσει ο χρόνος και έχει πάθει φθορά”.

Κάνοντας μια ιστορική αναδρομή είπε ότι “στα τέλη του 19ου αιώνα είχε πέντε με 
δέκα αίθουσες οι οποίες χρησιμοποιούνταν για το Παγκύπριο Γυμνάσιο, στα 1920 
ύστερα από πυρκαγιά που ξέσπασε έγινε το νέο Παγκύπριο Γυμνάσιο αυτό που 
βλέπετε μπροστά σας και στα 1940 προστέθηκε η αίθουσα τελετών και η 
Σεβέρειος Βιβλιοθήκη”.

Πρόσθεσε ότι “το Παγκύπριο Γυμνάσιο έχει την μορφή που έχει σήμερα γύρω στο 
1950 και η επόμενη παρέμβαση που έγινε στο κτίριο ήταν το 1972 όταν 
γκρεμίστηκε μια πτέρυγα και ανεγέρθηκε μια τριώροφη οικοδομή”.

“Έχουν μεσολαβήσει δεκαετίες και πραγματικά υπάρχουν προβλήματα στο 
σχολείο. Σοβάδες αποκολλιούνται, η στέγη μπάζει νερά, χρειάζεται μια 
αναπαλαίωση, μια αναβάθμιση, μια αναδόμηση έτσι ώστε να έχει ότι έχουν τα 
άλλα σχολεία”, είπε ο κ. Χαραλάμπους.

Ανέφερε πως “κοντά στο 2010 έγινε ανάθεση σε μια ομάδα αρχιτεκτόνων και 
πολιτικών μηχανικών να βγάλουν σχέδια για το σχολείο τα οποία έχουν περάσει 
από την Πολεοδομία και το Δημαρχείο και τώρα έχουμε ένα συγκεκριμένο σχέδιο 
μπροστά μας για αναδόμηση του Παγκυπρίου Γυμνασίου που για να υλοποιηθεί 
χρειάζονται περίπου 8 εκατομμύρια ευρώ τα οποία έχουν εγκριθεί στους ετήσιους 
προϋπολογισμούς του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού”.

Ο Διευθυντής του Παγκυπρίου Γυμνασίου εξήγησε ότι “έχει καταρτιστεί ένα 
τριετές σχέδιο πάνω στο οποίο εργαζόμαστε και ως σχολείο και ως Υπουργείο 
Παιδείας και ως Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και 
σε τρία χρόνια αρχής γενομένης από το τέλος αυτής της χρονιάς, Ιούλιο θα 
ξεκινήσουν τα έργα, θα γίνουν σε τρεις φάσεις, κάθε χρόνο θα γίνεται μια φάση 
και στο τέλος των τριών ετών θα είναι έτοιμο το σχολείο”.

“Από την άκρη της Σεβερείου Βιβλιοθήκης μέχρι το πιο βόρειο σημείο του κτιρίου 
θα είναι ακριβώς το ίδιο και κάποιος που περνά από έξω δεν θα καταλαβαίνει την 
αλλαγή. Από μέσα θα γίνει αναπαλαίωση δεν γίνεται καμιά παρέμβαση στο αρχικό 
σχέδιο”, ανέφερε περαιτέρω.

Για την ιστορία του Παγκυπρίου Γυμνασίου είπε ότι “η ιδρυτική του πράξη από τον 
Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό έγινε το 1812 και το 2012 τιμήσαμε με κάθε 
μεγαλοπρέπεια τα 200 του χρόνια, ωστόσο είναι το 1893 που ονομάστηκε 



Παγκύπριο Γυμνάσιο”.

Εξήγησε ότι από το 1812 μέχρι το 1863 ονομαζόταν Ελληνική Σχολή και το 1893 
ονομάστηκε Παγκύπριο Γυμνάσιο και αναγνωρίστηκε από το Υπουργείο Παιδείας 
της Ελλάδας ως ισότιμο με τα εν Ελλάδι σχολεία.

Ωστόσο, πρόσθεσε, “υπάρχουν μαρτυρίες ότι από το 1562 υπήρχε ελληνικό σχολείο 
εκεί”.

Ο κ. Χαραλάμπους είπε ότι “στις δεκαετίες `40, `50, `60 ήταν τόσο μεγάλη η 
αίγλη του σχολείου η οποία ξεπέρασε και τα ελλαδικά σύνορα και έτυχε σε 
απόφοιτο να του χαριστεί ένα εξάμηνο μαθημάτων σε Πανεπιστήμιο της Αμερικής 
επειδή παρουσίασε το απολυτήριο του Παγκυπρίου Γυμνασίου”.

Ερωτηθείς για την συμβολή του Παγκυπρίου Γυμνασίου στους εθνικούς αγώνες, ο 
κ. Χαραλάμπους είπε ότι “η ιστορία του Παγκυπρίου Γυμνασίου είναι η ιστορία της 
Κύπρου δηλαδή όποιος αγώνας έγινε στην Κύπρο, εθνικός ή κοινωνικός το 
Παγκύπριο Γυμνάσιο ήταν παρών και όσοι έγραψαν για την Ιστορία της Κύπρου 
ήταν απόφοιτοι του Παγκυπρίου Γυμνασίου”.

Ο κ. Χαραλάμπους είπε ότι “πέντε μαθητές του Παγκυπρίου Γυμνασίου σκοτώθηκαν 
κατά τον απελευθερωτικό αγώνα, γνωστή είναι και `Η μάχη της Σεβερείου 
Βιβλιοθήκης`,ενώ κάτω από την αίθουσα τελετών βρίσκεται και ένα κελάρι 
κάποιου μεσαιωνικού μοναστηρίου και εκεί έγινε κατά την παράδοση η πρώτη 
συνάντηση του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού με μέλη της Φιλικής Εταιρείας και εκεί ο 
Αρχιεπίσκοπος είχε συμφωνήσει ποια θα είναι η συμβολή της Κύπρου στον αγώνα” .

Για το σήμερα ο κ. Χαραλάμπους είπε ότι στο σχολείο φοιτούν αυτή την 
ακαδημαϊκή χρονιά “κοντά στους 500 μαθητές αλλά ακολουθείται μια φθίνουσα 
πορεία, φαινόμενο το οποίο είναι παγκύπριο και αποδίδεται στην 
υπογεννητικότητα, στο γεγονός ότι περισσότεροι προτιμούν τα ιδιωτικά σχολεία 
ενώ το διδακτικό προσωπικό είναι 86 στο σύνολό τους”.

Ο κ. Χαραλάμπους είπε ότι “εάν ανατρέξουμε πίσω πενήντα χρόνια δεν είναι το 
ίδιο γιατί τότε υπήρχαν δέκα – είκοσι σχολεία στην Κύπρο και είχε το δικαίωμα το 
Παγκύπριο Γυμνάσιο να επιλέγει με εξετάσεις τους καλύτερους μαθητές και ο 
Διευθυντής είχε το δικαίωμα να επιλέγει τους καλύτερους καθηγητές ήταν άλλα 
τα δεδομένα και σήμερα έχουν αλλάξει όλα τα σχολεία σήμερα στην Κύπρο είναι 
τα ίδια”.

Εξάλλου, πρόσθεσε, “ο πληθυσμός του Παγκυπρίου Γυμνασίου είναι από 
συγκεκριμένες περιοχές είναι από την εντός των τειχών Λευκωσία, 



Παλλουριώτισσα, Αγλαντζιά, Λυκαβητό και αντιλαμβάνεστε ότι είναι περιοχές 
ιδιαίτερα η εντός των τειχών Λευκωσία που αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα”.

Τα παιδιά που προέρχονται από την εντός των τειχών Λευκωσία “από οικονομικής 
πλευράς δεν είναι στην καλύτερη κατάσταση και έχουμε παιδιά φτωχά το 1/4 των 
παιδιών μας έχουν προβλήματα οικονομικά και τους παρέχεται συσσίτιο και άλλη 
βοήθεια”.

Παρά όλα αυτά “ακόμα και σήμερα στατιστικά οι μαθητές του Παγκυπρίου 
Γυμνασίου βρίσκονται πιο ψηλά από τον μέσο όρο και δεν υπάρχει μάθημα που να 
έχουμε κάτω από τον μέσο όρο”.

Επίσης το Παγκύπριο Γυμνάσιο έχει “τα δικά του μουσεία και υπάρχουν συλλογές 
αρχαιολογικές, νομισματικές, χαρτών όπλων και συντηρείται από κληροδοτήματα”.

Από την άλλη είναι η Σεβέρειος Βιβλιοθήκη που του προσφέρει περισσή αίγλη με 
τους 1000 τόμους βιβλίων και ειδικά με τα 2500 παλαίτυπα μοναδικά στην Κύπρο 
τα οποία είναι στην διάθεση του κάθε ερευνητή.

Ο κ. Χαραλάμπους είπε ότι συστάθηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού , 
ειδική επιτροπή με στόχο την πνευματική και εκπαιδευτική αναβάθμιση του 
Παγκυπρίου Γυμνασίου “ώστε να επανέλθει ψηλά και πάλι” ενώ μελετάται και 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Στο σχολείο αναμένεται να λειτουργήσει και το πρώτο Διαδραστικό Κέντρο που 
αναμένεται να κοστίσει πέραν του ενός εκατομμυρίου ευρώ.

Καταλήγοντας ο κ. Χαραλάμπους εξήρε το ενδιαφέρον της Εκκλησίας για το 
Παγκύπριο Γυμνάσιο λέγοντας ότι “είναι πάντα παρούσα όταν ζητούμε την 
βοήθειά της”.
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